

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chifla Giraldez

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático 12-14

Martes 7 de Enero de 1930

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 4 295

CON VISTAS AL PORVENIR

## No parece prudente la demora

Un órgano de opinión tan caracterizado en el campo liberal, como «El Imparcial», dice lo siguiente, tratando del tema político de actualidad.

«El período político que nosotros, y con nosotros la inmensa mayoría del país, creíamos principio del restablecimiento de la normalidad constitucional, pero que resulta en el fondo una prolongación de la anterior etapa, no nos inspira ningún comentario. Los habíamos hecho antes (y ciertamente claros y concretos) de producirse la decisión del Gobierno y la conformidad con ella del Poder moderador. Además comentar lo pasado parecemos poco eficaz para el presente y solo aprovechable como apuntes para la Historia.

Peró del tiempo venidero sí entendemos que es posible el comentario conectado con la etapa actual y aprovechando en el juicio que tenemos formado de los mismos puntos de vista del Gobierno al afirmar sinceramente su jefe, con certera puntería, hallarse sometido a la ley inexorable de la fatiga y del desgaste. Prosigue exactamente esta condición, y es lógico que acrezca, y si la fatiga, por ser propia de quien la experimenta, es también privativa y a el atañe, no así el desgaste, que se refiere a lo exterior y socava o mina aquello inmaterial e incoercible, pero necesario a todo organismo director de muchedumbres.

Gran amigo es el tiempo para resolver cuestiones políticas; pero es peor como enemigo para organizar adversarios, unir voluntades y resucitar anhelos. De la política vieja y de sus contubernios y ligerezas se ha hecho ya un tópico fantasmal que, en fuerza de repetirlo, va dejando de ser una ra-

zón. Nadie quiere la vuelta de aquellas prácticas viciosas, ni cree que puedan resurgir, ni piensa que por temor a que resurjan conviene prolongar «sine die» la suspensión de las garantías constitucionales. Las madres holandesas asustaban a sus hijos con la vuelta del duque de Alba, hasta que los hijos comprendieron que el terrible español no podía volver. Algo de esto ocurre con la política vieja; pero ya los españoles sabemos que no volverá, y no nos asusta que nos hablen de ella. Nos asustan más otros pensamientos, y quisieramos verlos irrealizables por aquel camino de comprensiones, concordias y respetos mutuos que con tan excelente juicio y buen sentido expuso el presidente. El respeto a la Constitución es uno de los más altos respetos, y cuanto más se prolongue el plazo de su restablecimiento, parecemos que se aplaza más, no sólo la normalidad material, sino la espiritual.

Hemos creído, creemos y seguiremos creyendo que el camino amplio y recto de unas Cortes ordinarias sería el único medio legal de realizar la transición o soldadura entre los dos sistemas. Quizá el tiempo que se tarde en este cambio sirva para reforzar la opinión de los que piensan en unas Cortes Constituyentes. Riesgo que, en verdad, no ambicionamos para los destinos del país.

Nada nos impacienta ni sentimos el menor impulso de prisa por ver resuelta definitivamente la situación provisional en que vive España. Confesamos, sí, que un momento creímos entrar en la zona polémica de la Constitución: nos hemos quedado lejos de ella todavía y muy separados de sus primeras avanzadas; peor para la última jornada que nos acerque al objetivo: será más tuda.

## Cuentecillos de mi tierra

POR ROMPER UNA FUENTE

En algunos pueblos de Andalucía es popular una copla que dice:

Malas se van poniendo todas las amas, pero mucho más malas son las criadas.

Esto es una verdad de a folio, al menos en lo que se refiere a la segunda parte. Pregunta, amigo lector, de casa en casa y verás que te informan. Las criadas de hoy son gruñonas, sisadoras, irónicas, desobedientes y mal habladas. En materia de amores no habíamos porqué la que más y la que menos tiene su novio, ocupando un lugar de preferencia los sargentos, cabos y soldados de la guarnición.

Claro es que hay excepciones, que se suelen encontrar algunas muy brutales, pero buenas, y otras buenas y listas.

¿Cómo ha variado el gremio en pocos años!

Sin necesidad de recurrir a aquellas escenas que nos citó Flores el ilustre autor de «Ayer, hoy y mañana», hemos de pensar en aquellas criadas que hemos conocido en nuestra juventud.

Se contentaban con treinta reales de salario, eran obedientes, respetuosas hasta la exageración, hablaban de sus amos como de cosas propias y había quien era capaz de abofetear a la que tratase de ofenderlos. Estaban satisfechas con que les permitieran salir un par de horas los domingos, por la tarde, muchas cada quince días, y si tenían novios era con permiso de sus amos, conocimiento de los padres y previo examen de antecedentes morales y penales. La sisa casi era desconocida, mientras que hoy es cosa corriente.

No hace dos meses que una cocinera se estaba ajustando en una casa que visto. Se convino en que cobraría cuatro duros por mes; pero al despedirse, ya eu pie agregó:

—Supongo que la compra la hará todas las mañanas.

Contestó la señora que no, por cuanto que el ordenanza del señorito, que es un comandante de la guardia civil, iba al mercado y adquirirla lo preciso.

Entonces aquella mujer, contrariada, con gesto de viage, añadió:

—Esto es otra cosa. Entonces no me ajusto menos del doble de lo que he pedido.

Gracias que todavía las Menegildas no han pedido la jornada de ocho horas, ni el tanto por ciento en los beneficios, ni la comida para el novio, ni otras ventajas que ya pedirán.

Peró basta de preámbulo y contaré un caso que no hacemuchos días ocurrió, y de cuya veracidad me responden.

Doña Teodora Manzaneque es una respetable dama, viuda de un jefe de Aduanas, gordiflona, charlatana, de ojillos pequeños, boca sumida y peluca, que habita un piso principal en la calle de Eslava, de Sevilla.

Riño con la criada porque una noche encontró en la cocina un par de guantes blancos de algodón, que denunciaba la presencia clandestina y sospechosa de un cabo de Artillería que tenía amores con la Menegilda. Como la señora no estaba dispuesta a que su cocina, ni habitación alguna de su casa, sirviese de nido a la fogosa pareja, le dio la cuenta y la plantó en la calle.

Encargó a sus amistades que le buscaran otra criada, y empezaron a venir aspirantes a la plaza vacante; pero unas por cuestión de sueldo y otras por razones varias, ninguna llegó a quedar ajustada.

Una mañana se le presentó una jovencita de ojos bajos, peinada en ondas, vestido sencillo y al parecer de genio encogido. La simple presencia no le disgustó a doña Teodora, que comenzó un largo interrogatorio.

Resultó que la joven era huérfana, natural de Osuna, y que estaba en la ciudad de la Giralda con una tía suya, que vendía golosinas para los muchachos en la plaza Nueva. Solo había estado en cuatro casas, verdad es que solo llevaba en Sevilla cuatro meses.

Como fin de aquel examen le preguntó:

—¿Y cuál ha sido la última casa donde ha servido?

—Pues en la Puerta del Osario, con la hija de uno de los que revisan los billetes de los tranvías.

—¿Y por qué se vino usted de allí?

—Por muy poca cosa; porque tiré y rompí una fuente de porcelana.

—¿Y por tan poca cosa la echaron?

—Por tan poca cosa. Lo que ocurrió es que señora tuvo que ir por culpa de la fuente a la Casa de Socorro y le echaron tres puntos en la cabeza.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Ficheros: Cerón.—Columela, 23.

## Baile en la Casa de Galicia

Sorprendente aspecto presentaba ayer tarde los hermosos salones de la Casa de Galicia, donde se celebró el gran baile de sociedad anunciado oportunamente y que con tanto acierto organizó la Comisión de Fiestas de la misma, que preside el incansable don Manuel Freire Costa y de la que forman parte con entusiasmo los señores don Angel del Río Somoza, don Sebastián Rodríguez Rincón, don Hipólito Alvarez y don José María Mariñas.

Mucho antes de la hora señalada, empezaron a llegar a la Casa de Galicia bellísimas señoritas y familias de los socios de la entidad social de que nos ocupamos entre los que anotamos a Cristobalina Santiago, Africa Jiménez Bue, Carlota Fernández Caro, Concepción Jiménez Bue, Patro Ochoa, Maruja del Río, Felisa Ochoa, Pepita Utrera, Amparito Muñoz, Amelia Suárez, Cristina Guerra, Conchita Zamanillo, María Luisa Pérez, Rosita Sánchez, Lucrecia Lavadores, Paqueta Sánchez. Pepita Reynaldo y otras muchas cuya relación se haría interminable.

Entre las señoras, que eran también muy numerosas, vimos a las de Padilla

(don Diego), del Río Somoza (don José), Lepiani, Lloret (don Gaspar) Ochoa y otras.

Una admirable orquesta, bajo la acertada dirección del inteligente violinista Rafael Rey, interpretó infinitos baillables, algunos de gran moda, que fueron secundados por gran número de parejas, ya que el elemento masculino joven estaba bien representado.

En medio de gran animación y alegría, transcurrieron las horas de la reunión que duró hasta más de las diez de la noche, retirándose desde esta hora la concurrencia muy satisfecha del resultado de la misma, que sin temor a equivocarnos ha constituido un completo éxito para sus organizadores por lo que felicitamos a los señores Freire Costa, del Río (don Angel), Rodríguez Rincón, Alvarez y Mariñas, almas y vidas de estas veladas que tanto agrada al elemento joven y que guarda buen recuerdo de ellas.

También merece una felicitación efusiva la Junta de Gobierno de la «Casa de Galicia» que preside dignamente don Benito Mariñas, por prestar su decidida colaboración en pro de la celebración de dichas fiestas a su Comisión antes citada. Para todos, mis aplausos merecidos.

A. C.

ECOS DE LA OPINION

## La Agricultura y el futuro político

Cuántas veces el presidente del gobierno, con su buena voluntad y exacta visión de los problemas actuales, anuncia la conveniencia de preparar las cosas para que en plazo breve la Dictadura decline sus funciones a otro órgano adecuado de representación, otros tantos, sin número de veces surge por doquier, formulando personales apreciaciones aspecto lo que debería ser el nuevo estado de cosas y cómo debería operarse el tránsito a la nueva solución que hemos dado en llamar normal; pero quizás por el mismo estrépito del barullo levantado, no se ha pronunciado aun la verdadera, aquella razón, sin el concurso de la cual los pueblos son pobres y las naciones no florecen.

La agricultura española, que no fue ni será jamás rémora, porque aspira a vivir honradamente de su trabajo, tiene derecho también a decir a la opinión pública español el camino que debe seguirse y la política económica que debe implantarse en estos momentos, si quiere evitarse, entre otras vergüenzas, la que representa la emigración de muchos brazos a países, todo lo hermanos que se quiera, pero que no son tierra de nuestra tierra, ni pedazos de nuestro suelo y evitar el dolor de que sean muchos los que no se sienten a gusto y con satisfacción en el campo.

La Agricultura debe hablar en estos instantes que hemos dado en considerar como trascendentales; debe exponer sus cuitas; debe intervenir en la cosa pública, debe hacer en suma acto de presencia, pues a la postre todos los problemas económicos españoles tienen en la agricultura un denominador común; se dan buenas cosechas, y la gente del campo gasta y como son los más, el industrial se beneficia de ello, los negocios se desenvuelven normalmente y la ciudad y la nación toda se benefician de aquella prosperidad.

El agricultor es un buen cliente, no sólo del Estado, sino también del particular, al que hay que cuidar atentamente aun por propio egoísmo.

Los países ricos así lo entienden y todos procuran que su agricultura sea rica y próspera, única manera de que el Estado sea floreciente.

Es, pues, lógico y natural que los hombres que representan algo en el campo agrario tercién en el debate que sobre el futuro político nacional viene sosteniéndose.

Quiero suponer que otras plumas más autorizadas que esta pobre mía, romperán una lanza en pro de la conveniencia de sostener y defender esta tesis, para que en este probable tanteo de opiniones que parece ya a empezar, sean oídos todos los sectores autorizados de la economía nacional, habida cuenta singularmente de la importancia que tiene el sector agrario de un país tan eminentemente agrícola como el nuestro.

La agricultura nacional necesita tener una representación proporcional y auténtica, no sólo en el futuro gobierno, sino en el Parlamento que se constituya, pues en éste es en donde deberían discutirse las leyes de protección y desenvolvimiento que la agricultura necesita, y es allí en donde sus hombres deberán actuar y hacer sentir su voz.

Vamos a iniciar una época nueva y no podrán olvidarse los avances experimentados por nuestra agricultura y la trascendencia que el futuro tiene reservado a la misma.

Basta fijarse un poco en la realidad, para que sepamos de los grandes sacrificios realizados por nuestros agricultores para romper viejos moldes y adaptarse a las corrientes del progreso. Recordemos. Hace escasamente veinte años se producía mal y se aprovechaban aun peor los productos de

su papeleta. Que la diga antes y ya le diremos lo que nos parece.

—¿Qué hombres nuevos conoce usted como capaces para actuar en primera fila en la futura gobernación del Estado?

—La situación de España es tanto económica como política, y no se puede hacer buena obra económica si no se hace buena obra política.

Hemos recogido exactamente las respuestas dadas por el Sr. Sánchez de Toca a nuestras preguntas.

la agricultura. Llegaos a la «Conca de Barberá», por ejemplo, y todos los viticultores os dirán que una buena parte de sus ricos caldos iban a la vergonzosa destilación; visitad las fértiles comarcas oleícolas y en ellas oireis lamentos que aun recuerdan la baja calidad de sus aceites como consecuencia de métodos rudimentarios y primitivos empleados en la elaboración de sus productos; preguntad en las zonas trigueras sobre la suerte de sus trigos víctimas de la expoliación más desenfrenada y en todas partes y por todos los ámbitos llegarán hasta vosotros, con ímpetu avasallador, la palabra Sindicato tremolada como bandera de redención, pues el esfuerzo de tantos miles de hombres anónimos ha hecho el milagro de que a su amparo, muchas cosas fueran posibles de realizar.

Y esta clase, que ante el mundo puede presentar ufana tales timbres, es la que estimamos que no puede ni debe ser desoída en estos momentos en que parece que nuestra vida política económica va a encauzarse por no sabemos cuáles nuevos derroteros.

De la clara visión que de los problemas agrarios tiene el presidente del gobierno, así como de la justicia que los mismos entrañan, espera mucho nuestro país agrícola y ojalá que en este concierto de voces, que sobre el futuro político de España se levantan, se destaque potente y vigorosa la de los agrarios, que no cuentan con otras armas que aquellas que dimanar de la razón y del derecho.

J. MIQUEL Y CUSCO.

## Delegación local del Consejo del trabajo

### Horario de los establecimientos mercantiles.

Enablado recurso conta la resolución de esta Delegación fijando nuevo horario de apertura y cierre de establecimientos mercantiles no exceptuados que debía regir desde hoy, el Excelentísimo señor Alcalde Presidente ha resuelto quede en suspenso dicho acuerdo y que rija el horario que existía antes del 30 de Noviembre de 1929.

## CRONICA TAURINA

EN BENALUD DE SIDONIA

En las tientas que en la actualidad se vienen celebrando toman parte los valientes aficionados Rafael Palacios (Niño de Huelva) y Manuel Ferreira (Niño del Pianillo), los cuales torearon buen número de reses, demostrando ambos excelentes condiciones.

NO ESTA MAL.

—Don Indalecio siempre afinado en sus juicios y comentarios, ha escrito:

«El exmatador de toros Antonio Boto Regaterin, de quien acabamos de hacer en todas las secciones taurinas un reclamo gratis por la apertura de un establecimiento mercantil en la Oorte, nos ha pagado a todos con los cuartos traseros en una entrevista en la que asegura que de la falta de buenos matadores somos responsables los críticos actuales que no sabemos orientar al público.

«Bueno hombre! Pues entonamos el «mea culpa» por la parte que nos corresponde y le decimos a Regaterin: ¿Y los críticos de su época qué, tal lo hacían?

Porque a usted que siempre presumió de purista del volapié—aunque tal cosa sólo puede presentar documento hehaciente una instantánea de un volapié en tabla, que dió la vuelta al mundo como Blasco Ibañez y figura en la portada del Catecismo Taurino de «Dulzuras»—de poco le sirvió al público ya que usted en doce temporadas de matador de toros, sumó la exigua cantidad de doscientas nueve corridas, que una primera figura de cualquier época las hace en poco más de dos temporadas.

«Un matador formidable, bien orientado el público», con diecisiete corridas por año de promedio! ¡Mal pagados estaban los volapiés de otros tiempos!

# Intereses del Puerto Pesquero

Buques que tienen sus bases actualmente en el Puerto de Cádiz

Punta Bellilla, Punta Bermeja, Punta Calaburra, Delia, Monis, Emilia, Pepe Monis, Manuel Monis, Manolo, Guillermo, Dolores, Manolita, Riverina, Bivora, Iberia, Tigre, San Antonio, Adalina, Juanito, San Jorge, República, Suecit, Montenegro 7 y 8, Carlos III, O'Donnell, Samil, Masso, Sagrados Corazones 1 y 2, Pardo Bazán, Baltasar, Virgen de las Nieves, Virgen de los Milagros, Barcelona, Bilbao, Manolo, Conchita, Tona, Josefa, Colomer, Joaquina, Villot número 2, Virgen del Carmen, Virgen del Rosario, Alfonso, Victoria, Castilla, Galicia, Gloira, Elvira, Fantástico, Melitón, Atlántico, Santa María P., Santa Urbana, Cantábricas 1, Cantábricas 2, Cantábricas 3, Fernando, María Teresa, María Luisa, Cierlo, Canosa, Toralla, Arosa, Medillar 1, Fortuna 2, Medillar 3, Medillar 4, Río Mesa, Cho-Ko, Trictonia, Malén, Casiano, Baltasar, Lagomar, México, Vicealmirante Aznar 1 y 3, Faro Ons, Faro Sálvora, María, Gumersindo, Santiago Rusiñol, Guimerá, Siete Hermanos, Canarias, Pesqueras Españolas, Galicia 1, Rosina, Carmina, Montenegro 6 y Maravilla.

## Vapores pesqueros entrados el día 7 de Enero

Vapores «Atlántico», «Braulio», «Amable», «Punta Calaburra», «Pardo Bazán», «Baltasar», «Cataluña», «Manolo», «María», «Gumersindo», «Virgen del Rosario», «La Trinidad», «Delia».

## Pesca desembarcada el día 7 de Enero

Vapor «Atlántico», de los Sres. Freire y Lustres, 110 cajas de 60 kilos, peso medio entre merluzas, pescadillas gordas y chicas, gallos, cachuchos y besugos. Vapores «Braulio» y «Amable», del armador don Victor Montenegro, 200 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapor «Punta Calaburra», del armador José Monis, 55 cajas de igual peso e idénticas clases de pescado.

Vapores «Virgen del Rosario» y «La Trinidad», del armador don Manuel Fernández Colomer, 73 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapores «Gumersindo» y «María», del armador don Gumersindo Roura, 37 cajas de igual peso e idénticas clases de pescado.

Vapores «Pardo Bazán» y «Baltasar», del armador don Elpidio Ruiz, 23 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapor «Manolo», del armador Emilio Gutiérrez, 18 cajas de 30 kilos, peso medio entre pescadillas, brecas, salmonetes, gambas, acedías y jureles.

## Precio medio alcanzado por cajas en el día de hoy

Merluzas, 405 a 293; pescadillas gordas, 162 a 134; terciadas, 120 a 083; cachuchos, 45 a 30; besugos, 050 a 098.

## Cajas vendidas al mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Atlántico», 10; «Amable», 70; «Punta Calaburra», 20; «Baltasar», 8; «Cataluña», 89; «Manolo», 18; «María», 4; «Virgen del Rosario», 10; «Delia», 70.

## Precios del pescado en Madrid

Merluzas, 4,50; pescadillas, 2,00 a 0,00; besugos, 2,00; gallos, 2,75; lenguados, 9,00; sardinas, 0,00.

## Precios de venta en los mercados locales

Kilo 2,45		Kilo 3,00		Kilo 0,90	
Almejas	0,00	Corvina	1,15	Morrrallas	1,15
Almendras	0,00	Corvina	1,15	Mero	1,35
Anguilas	0,00	Choco	1,35	Pachanes	0,00
Atun	0,00	Dentones	1,05	Pargo	0,00
Besugos	1,50	Fajos	0,00	Pescadilla	0,00
Borriquetes	0,00	Gallos	0,70	Pez de espada	0,00
Bogas	0,90	Gambas	1,30	Pez de plata	0,00
Bonito	0,00	Huevas	0,00	Pijorras	0,95
Boquerones	0,00	Harta	0,00	Pintarrosas	0,00
Brecas	1,75	Japonesas	0,00	Pulpas	0,70
Brótolas	1,05	Jureles	0,55	Rapes	1,05
Caballas una	0,15	Langostinos	0,00	Rayas	0,70
Cachuchos	3,00	Lenguados	0,00	Rubios	1,05
Calamares	0,00	Lisas	0,00	Salmonetes	2,75
Cavetes	0,00	Lías	1,50	Sapos	0,00
Cazón	1,30	Mojarras	1,25	Sardinas	1,35
Cigalas	1,60	Merluzas	0,00	Zapatillas	0,00

Bueno, señor Boto, y que se alivie... y le perdonamos el anuncio gratuito de su tienda.

## DE TIENTAS

A la celebrada en Benalud de Sidonia e invitados por el ganadero don José Espinar, asistieron los noveles aficionados gaditanos Gonzalo, Vegueta, Carreterito y Andrés Muñoz, los cuales se destacaron notablemente en la lidia de los bécerros herrados.

Terminada la «faena» de «marca», se soltaron ocho vacas y tanto Gonzalo como Vegueta y sus compañeros demostraron «maneras» de toreros finos y con méritos para «llegar», así como a simular la suerte de matar dieron a conocer que saben «llegar derechos al morrillo».

## VERDADES

## Homenaje al Presidente de la Confederación Gremial don Daniel Martínez

Acordado por las entidades patronales afectas a la Confederación Gremial, ofrecer público testimonio de cariñoso respeto al nuevo Presidente de tan importante organismo corporativo y siendo iniciador del pensamiento el Centro Comercial e Industrial del Puerto de Santa María, quedó a su cargo dar realidad al homenaje proyectado.

Para darle efectividad plática se encomendó a los talleres de don Luis Mexía la ejecución de un artístico cuadro recordatorio del agrado con que las Asociaciones federadas de la provincia veían la aclamación en la Asamblea de Barcelona, para el cargo presidencial de don Daniel Martínez García, personalidad que por sus reconocidos méritos no precisa biografía, por ser de todos los elementos mercantiles y comerciales, muy estimado, teniendo—como se sabe—, hace largos años su vecindad en la ciudad del Puerto de Santa María.

Terminada la obra artística en los talleres del señor Mexía, y en poder la notable placa de la Comisión del homenaje, se trasladaron varios de los señores que la integran desde el Puerto a Cádiz, en la tarde de hoy, siendo recibidos en el Centro Cántabro, por los directivos de las Sociedades Sindical de Ultramarinos, Gremio de Restaurantes y Cafés, y Asociación de Fabricantes de Pan, colectividades federadas y adheridas con entusiasmo al homenaje a don Daniel Martínez.

Luego de los saludos de rigor los señores don Luis Suárez, don Eduardo Gil Hidalgo, don Rafael Márquez Guillón y don José Sánchez Gil, de la comisión del Centro Mercantil del

Puerto, exhibieron la hermosa placa de plata repujada inserta en un plano de color negro, que hace resaltar las líneas artísticas del plajón.

La inscripción dice así:  
Recuerdo que las Sociedades confederadas de la provincia dedican a

D. Daniel Martínez García  
En feliz conmemoración de haber sido elegido por unanimidad Presidente de la Confederación gremial española en la asamblea que esta entidad nacional celebró en Cerdolona en el mes de Noviembre del año 1929.

Fuente de Santa María 19 Enero 1930

Suscriben las sociedades siguientes:  
La Defensa.—Gremios ultramarinos, comestibles y abacerías de Jerez de la Frontera.—Sindicato industrial de ultramarinos y similares de Cádiz.—Centro comercial e industrial del Puerto de Santa María.—Asociación patronal, mercantil e industrial, Línea de la Concepción.—Asociación mercantil e industrial de Puerto Real.—Gremios de restaurats y cafés de Cádiz.—Asociación del gremio de ultramarinos y similares, Sanlúcar de Barrameda.—Asociación de fabricantes

de pan, Cádiz.—Asociación patronal de panaderos, Sanlúcar de Barrameda.—La defensa mercantil, Línea de la Concepción.—Sociedad gremios unidos, San Fernando.—La unión comercial de Sanlúcar de Barrameda.

Surmonta la inscripción antes copiada, un escudo dorado de la Confederación Gremial Española.

La artística placa es una obra de gran visualidad y que denota el buen gusto de la Casa Mexía, que fué muy slogiada.

Los señores de la comisión del Puerto de Santa María, fueron atendidos por los representantes de las sociedades gaditanas, en el Centro Cántabro sirviéndose un lunch, durante el cual se hizo animada conversación, augurando todos numerosa concurrencia al banquete que el próximo domingo 19, se ha de celebrar en el Puerto, con motivo de hacer entrega a don Daniel Martínez de la placa expresiva del homenaje que se le tributa por sus amigos y sociedades federadas que dirige, como Presidente de la Confederación Gremial Española.

Según autorizadas noticias, asistieron al homenaje, personalmente, los señores don Benito Díaz de la Cebosa y don José Ayats Surribas, vicepresidente y secretario general de la Confederación.

Al acto celebrado esta tarde en el Centro Cántabro, concurren entre otros comerciantes los señores don Manuel Escandón Sánchez, don Hipólito Sánchez Gil, don Santos Gutiérrez, don José Sánchez González y don Sebastián Pavón, por la calidad Gremios de Restaurantes y Cafés; don Luis Arroyo Crespo, don Cristóbal García y García y don Juan Duenias, por la Asociación de fabricantes de pan, y por el Sindicato de Ultramarinos don Adolfo Gutiérrez García, don José Mateos Prias, don Francisco Prida Cambis, don Indalecio Hidalgo, don José Cano Trigueros, don Luis Grande Pacheco, don Joaquín Fernández de la Mora, don Manuel Pérez Martínez, don Ruperto Revuelta, don Antonio Mata.

Seguramente los socios de las entidades patronales gaditanas afectas a la Confederación Gremial concurrirán en gran número, el domingo 19, a la vecina ciudad del Puerto de Santa María a tributar sus respetos a D. Daniel Martínez, a quien tanto se aprecia por los gremios mercantiles gaditanos.

El acto de esta tarde en el Centro Cántabro fué indudable muestra de la unión y concordia que existe entre las Asociaciones afines.

Prueba evidente de ello es el ofrecimiento que en nombre del Sindicato de Ultramarinos hizo su presidente D. Adolfo Gutiérrez García de estar presto a contribuir con la aportación que fuera precisa, sin limitar cantidad, a los gastos que origine el homenaje, y a esa concurrencia pecuniaria se adherieron los representantes de los gremios de restaurats y cafés con la misma alteza de miras que sus compañeros del Sindicato de Ultramarinos, con quien tantos lazos les une.

EL NOTICIERO GADITANO se adhiere al homenaje que se tributará a D. Daniel Martínez que tantas amistades tiene en esta casa y singularmente con D. Ignacio Chilla, nuestro director, que concurrirá al acto proyectado en el Puerto de Santa María.

El informador suscribiente reitera a D. Daniel Martínez su amistad y respeto.

MANUEL RUEDA.

## M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz  
Duque de Almodóvar, 24.—Jerez

# Comité Paritario de Transportes Marítimos de Cádiz

## CARGA Y DESCARGA

### ANUNCIO

Estando formándose los censos profesionales de obreros habituales en los trabajos del Muelle, se avisa por el presente y otros de igual tenor, a todos aquellos que sean en la actualidad obreros habituales en los trabajos de carga y descarga de sal y alijadores de carga blanca, para que presenten sus solicitudes en la oficina de este Comité, situada en la de la Asociación Patronal del Comercio, la Industria y la Navegación, Duque de Tetuán, 18 e Isaac Peral, 26, a fin de proceder a la formación de los referidos censos, advirtiéndose que el plazo para solicitar expira el día 20 del próximo mes de enero.

Cádiz 21 de diciembre de 1929.—El Secretario del Comité, Faustino Castaño. V.º B.º El Presidente del Comité, José Montoto.

## Preparaciones en curso en la Academia "Editorial Reus"

**SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO**, de primera categoría. 60 pesetas mes. «Contestaciones Reus» al último programa, 80 pesetas.  
**AUXILIARES DE ESTADO**, 40 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 25 pesetas.  
**AUXILIARES DE HACIENDA**, 25 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas. Saldrá nueva edición conforme al programa que se redacta. 6 pesetas para los compradores de las actuales.  
**AUXILIARES DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA**, 30 ptas. mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas.  
**ARCHIVEROS**, 60 ptas. mes. (Sin idioma.) «Contestaciones Reus», 60 pesetas.  
**CORREOES DE COMERCIO**, 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus» 8 pesetas.  
**AYUNTAMIENTO Y DIPUSACIÓN DE MADRID**, 30 ptas. mes. «Contestaciones Reus», 8 y 15 pesetas.  
Continúan las preparaciones para **Judicatura, Fiscales, Notarías, Registros, Jurídico militar, Inspectores municipales de Sanidad, Ingenieros industriales, Adnanas (administrativo), Contadores de la Armada, Academia General Militar, Facultad de Derecho y Bachillerato, Cultura general, Taquigrafía, Mecanografía, etc. etc.**  
Informes gratuitos de todas las oposiciones. presentación de documentos, internado, etc. en la

**Academia "EDITORIAL REUS"**  
Clases: PRELIADOS, 1 Libros: PRELIADOS, 6  
Apartado 12 250.—Madrid

**José J. de la Cuesta**  
**Rayos X** Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Vecdor), 13, de 6 a 8.

**El más exquisito de los cigarrillos: EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.**

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

### VISITAS

Visitaron esta mañana al Sr. Presidente de la Corporación provincial entre otras personas:  
Don José María Pemán y Pemartín, Jefe Provincial de la Unión Patriótica, y  
Don Juan Luis Romero Aranda.

# Administración de Rentas públicas

## CADIZ

DE INTERÉS PARA LOS COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y PROFESIONALES

Se advierte por el presente a todos los comerciantes, industriales y profesionales, no exceptuados expresamente de llevar el Libro especial de Ventas, que hasta el día 30 del presente mes de Enero pueden y deben presentar la declaración jurada de Volumen de Ventas, correspondientes al pasado año, en esta Administración de Rentas públicas los contribuyentes de la capital, y en los respectivos Ayuntamientos los de cada uno de los pueblos; previéndose a cada uno de los interesados que transcurrida esa fecha, a todo aquél que no haya presentado la declaración, o no totalizase debidamente el contenido del Libro, se le impondrá con todo rigor y en el más breve plazo la máxima sanción reglamentaria.

Cádiz 7 de Enero de 1930.—El Administrador de Rentas Públicas, José Galván.

### ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

se curan con rapidez con

## Depurativo Infantil

Pasta Porosa CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias.

## En el Gobierno Civil

### VISITAS

Visitaron al Excmo. Sr. Gobernador Civil, los siguientes señores:  
D. José María Pemán, jefe provincial de la Unión Patriótica.  
D. Salvador Palau, ayudante de la Sección agronómica.  
D. Cecilio Poch, de Rentas Públicas.  
D. Francisco Hevia Génis.  
D. Sergio Martín Ciruelo.  
D. Antonio Martín Torrente, general de Artillería.  
Sr. Martínez Colón, del Puerto de Santa María.  
D. Veetura Román, presidente del Centro Escolar Gaditano.  
Dos hermanas religiosas, de Jerez de la Frontera.  
D. Francisco Moreno de la Flor, alcalde de Puerto Real.  
D. Manuel Miller, teniente alcalde de Sanlúcar de Barrameda.  
D. Pedro Barbadillo, alcalde de Sanlúcar de Barrameda.  
D. Emilio Rosales, interventor de Sanlúcar de Barrameda.  
D. Bernardino Jiménez Moral.

**POR LOS PUEBLOS**  
**DESAPARICIÓN DE UNA CABALLERÍA**  
En Benaocaz desapareció una caballería menor, de la finca «La Esparraguilla», propiedad de José Cazalla.

**José García Vélez**  
**Callista** Curación de las uñas clavadas.  
Sagasta número 19, primero.—Consultas de 3 a 5.—Teléfono núm. 1.348.—(CÁDIZ)

**Dr. GILARDON**  
Consulta Médico-quirúrgica, de 2 a 4  
Isabel la Católica 2

# La fiesta de Reyes en el Hotel Atlántico

En el Gran Hotel Atlántico la festividad de Reyes se celebró con una gran reunión de sociedad que mereció los más cumplidos elogios de cuantas personas asistieron.

La alta sociedad gaditana ha encontrado en estos salones el lugar «ad hoc» para sus reuniones y para sus fiestas.

Nada más elegante, ni más chic.  
Muy pocos días bastaron para que estos tes adquiriesen tan enorme como justa preponderancia.

Ayer la animación era excepcional e incontable, el número de mujeres guapas y distinguidas.  
Se sirvió el clásico «Gâteau du Roi».  
Alcanzaron premio por haber encontrado en el pastel de Reyes el «chaba» de la felicidad, la señora Muñoz Lorente obsequiada con un reloj pulsera, señorita Carmen Abarzuza con un bastón y señora de Abarzuza don Joaquín con una pulsera.

El servicio de té admirable.  
Los jóvenes gozaron infinitamente toda la tarde especialmente al pasar bajo un «puente» formado para este fin.

Los triunfadores en este entretenimiento fueron la bella señorita Maruja Jiménez, de San Fernando, y don Antonio García de la Vega.

Asistieron:  
Los que gozamos ayer del encanto de esta fiesta solo pedimos su repetición.

Familias de Lacave (don Alvaro y don Lorenzo), Macareno, Pemán, Goded, Picardo, Marqués de la Vega de Sagra, Condesa de Hornachuelos, Mac Pherson (don Guillermo), Victor, Abarzuza (don Joaquín), Aramburu (don Francisco), Hevias (don Santiago y don Julián), Barranco, Muñoz Lorente, Dolarea, Ruiz López, Guernica, Aguirre, Martín (don Riberto), Canga Argüelles, señora de Sicre, Hidalgo, Viuda de Ruiz de la Puente, González Tánago (don Antonio), Viuda de Dolarea, Supervielle, Aranda, Gil de Solá, Curriel, Alvarez Ossorio y Bensusan, Quintero, señoras de Sánchez, Viuda de Sellier y varias otras.

Las encantadoras y elegantes señoritas de Aramburu, Abarzuza, Barranco, Gener, Llaño, Rubio, Lerdo de Tejada, Lacave, Aguirre, Marengo, Vergara, Ramírez, La Herranz, Lozano, Téllez, Supierville, Hevias, Marzán, Ruiz de la Puente, Dolarea, Sánchez, Cellier, Adriansens, Oliva, Rodríguez y García Salmones, Escobar, Picardo, Sampedro, Joly, Quintero, Sicre, Curriel, García Suffo, Rocamonde, Eadi y Ramírez.

De caballeros recordamos a los señores García de la Vega, Díaz Escribano, Pizarro, Breme, Cos, Alcedo, Fernández Boixader, Bragado, Díaz de Vargas, Fernández de Teruel, Vila Hevia, Díaz Alexji, Valle, Caramé, Sicre, Bedoya, de Benito, Palomino, Ravina, Rodríguez y García, Salmones, Lallué, Marqués del Salobral, Grosso, Romero Aranda, Fernández de la Puente, García Duarte, Llaño, Nucho y varios otros.  
De Jerez llegó la señora Marquesa de Casa Domecq con su bellísima hija Consuelo y la también encantadora señorita de Vergara.

**Cerveza DAMM** MARCA ESTRELLA DORADA  
Agente en Cádiz:  
**JOSE HIJANO**  
Oficinas y Depósito:  
**Rosario número 22**  
Teléfono 2.079

## Comités Paritarios

Texto refundido del Real decreto Ley sobre Organización Corporativa de 26 de noviembre de 1926, publicado en 8 de marzo de 1929. Edición económica:  
: UNA PESETA :  
**M. Cerón :: Columela, 23**  
**CADIZ**

FABRICA DE PAN de  
**CRISTÓBAL GARCÍA**  
El pan que provee esta casa es de superior calidad : : :  
Teléfono 210

**Vino BAYARD** El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los ( enfermos. )

**Juan A. Cortés**  
recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados.  
Pedid en todas partes Vinos y Coñac  
**MIRAVET**  
JEREZ

## A TODAS LAS CLASES MODESTAS

## A LOS OBREROS

## A CUANTOS VIVEN DE SU ESFUERZO PERSONAL

Desde 1.º de Enero funciona en Cádiz la

**Caja Popular de Ahorros**

establecida en las nuevas oficinas del Retiro-Obrero, Plaza de Castelar, 6. Esta

**Caja Popular de Ahorros**

ha sido declarada de fundación benéfica por R. O. de 27 de Marzo de 1926 y funciona con la garantía y bajo el protectorado de los Ministerios de Gobernación y del Trabajo y Previsión.

Expide **Libretas ordinarias**

al 3 y medio por ciento de interés anual y

**Reintegros a la vista**

A los titulares de estas Libretas se les puede facilitar una

**Hucha especial**

para la verificación de sus ahorros en todo momento, en cantidades ínfimas, y en el propio hogar.

**¡ OBREROS !**

Esta es vuestra verdadera Caja de Ahorros; sus beneficios irán directamente a ser aplicados a bonificar vuestras cuentas, a incrementar y fomentar el desenvolvimiento de obras sociales de que vosotros disfrutaréis

**A H O R R A D**

el céntimo es la base del capital, el fundamento de la independencia económica de las clases modestas, la redención de muchas servidumbres morales y un régimen educativo de la voluntad.

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Madrid

El Despacho del Presidente
Madrid.—Esta mañana despacharon con el Presidente los ministros de Marina y Ejército, además del director de Colonias y Marruecos, que presentaron al jefe del Gobierno asuntos varios de sus respectivos departamentos.

Visitando a Estella
Madrid.—Durante el día de hoy fueron muchas las personalidades que desfilaron por el despacho del marqués de Estella.

En visita de despedida estuvieron los príncipes de Hohenlohe, el general peruano Martínez, consu ayudante, y el teniente coronel señor Aguilar, que va a París.

También visitaron al Presidente una Comisión de oficiales heridos en campaña, para mostrarle el álbum que ofrecen al rey como gratitud y recuerdo a su angustiada madre la reina doña María Cristina.

El general Flores, con varios jefes y oficiales del Somatén de la 1.ª Región; general Ovilo, coronel Urbano y agregado militar a nuestra embajada en Londres y el comandante Lafuente.

Estuvieron cumplimentando al marqués de Estella los cinco estudiantes de la Facultad de Medicina de San Carlos de esta Corte, que fueron a pie a Sevilla, para visitar la Exposición Ibero-Americana, para expresar su agradecimiento al jefe del Gobierno por las atenciones recibidas de éste, así como de las atenciones del pueblo sevillano.

Estella invita a almorzar al alcalde de Barcelona y al marqués de Foronda

Madrid.—El general Primo de Rivera invitó a almorzar hoy en su domicilio, al alcalde de Barcelona señor Barón de Viver y al director de la Exposición de dicha capital señor marqués de Foronda.

En el Ministerio de la Gobernación

Madrid.—Durante la mañana de hoy el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, recibió a varias personalidades, entre las que figuran el gobernador civil de Valencia, el señor Sotelo, comisario regio contra la represión del contrabando, al señor Caballero y a los doctores Deref y Calatayud.

En Ejército
Madrid.—Estuvo esta noche en el Ministerio del Ejército despidiéndose del titular general Ardanaz, el general peruano señor Martínez, acompañado de su ayudante.

También acudieron con igual fin el general Flores y varios coroneles de distintas armas y cuerpos.

Celebración de un Concilio provincial

Toledo.—Reina gran entusiasmo en esta capital para la celebración de un Concilio provincial que ha de desarrollarse durante los días 12 y 13 del próximo octubre.

Noticias de Roma.—En la capital de Italia hay más de trescientos mil forasteros para presenciar la boda del príncipe Humberto, —El Papa recibe a los príncipes extranjeros

Roma.—La población arde en fiestas. Las calles de Roma se encuentran animadísimo.

Pasan de trescientas mil personas las llegadas ya para presenciar mañana la ceremonia de la boda del príncipe Humberto con la princesa María José de Bélgica.

El entusiasmo es indescribible. —La Ciudad Vaticana con motivo de la ceremonia de mañana lucirá las banderas vaticana, italiana y belgica.

Por la tarde habrá iluminación en la Propanda Fide, Santo Oficio, Cancillería y San Calixto, y las Basílicas de San Juan y de San Pedro.

—El Pontífice ha recibido en audiencia a los príncipes Javier, Cayetano e Isabel de Borbón y a los príncipes Juan y Jorge de Sagonia.

—El próximo jueves Su Santidad recibirá al infante don Fernando de España.

—En el Palacio de la Embajada de España en el Quirinal, se ha obsequiado con un banquete al infante don Fernando.

A este banquete asistieron también la exreina Amelia de Portugal, princesa María Adelaida de Saboya, Jorge de Babiera y los séquitos respectivos.

Referencias generales.—Compra-venta de casas y terrenos.—Hipotecas.—Representaciones y consignaciones.—Piedras de color para joyeros.—Director: Antonio Ordóñez, calle Preciados, 64, Madrid.

Los Milagros del Señor en el Evangelio, por Leopoldo Fonck.—Precio: 12 pesetas.

Los temporales.—Una campesina muerta por una chispa eléctrica

Ferrol.—Los temporales en esta región siguen siendo formidables, produciendo graves daños.

Una chispa mató a un campesino e hirió gravemente a una hermana de este.

Inauguración de un ferrocarril

Pamplona.—Han llegado al pueblo de Estella, en esta provincia, más de dos mil personas procedente de Vitoria, con el fin de asistir al acto inaugural del nuevo ferrocarril Estella-Vitoria.

Un descarrilamiento en Túnez

París.—Se tienen noticias de haber ocurrido un grave descarrilamiento en Túnez a consecuencia del cual han resultado 12 personas muertas y 20 con heridas de gravedad.

Una fiesta Hispano Americana en La Rábida

Huelva.—El presidente de la Asociación Colombina señor Marchena, organiza un acto en La Rábida que ha de celebrarse antes que tenga lugar la clausura de la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

Este será un acto de verdadera afirmación hispano americana y asistirán representaciones de todas las naciones que hablen el idioma de Cervantes.

Llegada del nuevo Gobernador

Almería.—Ha llegado a esta capital el nuevo Gobernador civil de la provincia, conde de Salvatierra, que fué recibido por las autoridades.

El conde se posesionó seguidamente de su cargo.

Inauguración de un nuevo Palacio de Justicia.—Asistirá el ministro del Ramo

Coruña.—El día 11 del mes actual se inaugurará en esta capital el nuevo palacio de Justicia.

Al acto inaugural de este nuevo edificio asistirá el ministro de Justicia y culto, señor Ponte.

La nieve en la serranía de Cuenco

Cuenca.—En toda esta serranía nevada copiosamente: el vecindario dice que jamás se han conocido nevadas tan intensas y continuadas en esta región.

Estas nevadas causan enormes daños, especialmente en el ganado.

Exhumación de los restos de un héroe

Ceuta.—Han sido exhumados los restos en el cementerio de esta localidad, del teniente de regulares, don Manuel San Román, muerto en acción de guerra en la campaña del año 1924.

Al acto de la exhumación acudieron los familiares del finado y muchos jefes y oficiales.

El cadaver ha sido transportado a la península y conducido a Palma de Condado, donde será inhumado en el panteón familiar.

Aparecen dos cadáveres más de un accidente aéreo

Santa Mónica (California).—Han sido hallados dos cadáveres más de la colisión aérea ocurrido días pasados cuando desde un avión varios artistas de cine impresionaban a una película.

Un acto de afirmación hispano-americana

Huelva.—El presidente de la Sociedad Colombina ha manifestado que antes de la clausura de la Exposición Ibero-Americana, se celebrará un acto de afirmación hispano-americana en la Rábida.

Un nuevo plazo para que acepten o no los puestos en la Asamblea

Madrid.—En la «Gaceta» de Madrid de esta fecha aparece una disposición mediante la cual se concede un plazo de diez días para que los políticos y representantes de las Academias digan si aceptan o no los puestos que se les concedió en la Asamblea Consultiva Nacional, pues pasado ese plazo se procederá libremente a la provisión de dichas vacantes.

A los Gobernadores civiles

Madrid.—En el periódico oficial de esta fecha se ordena a los gobernadores civiles y alcaldes de todos los pueblos de España para que repasen en el plazo de dos meses los rúbricos de las calles y plazas y la numeración de los edificios.

Un incendio en una fábrica de muebles

San Sebastián.—Comunican del pueblo de Azpeitia en esta provincia que en aquella localidad se declaró un formidable incendio en una importante fábrica de muebles, evitándose después de no pocos esfuerzos que el fuego se propagase a las casas inmediatas.

Los cadáveres de las víctimas del accidente automovilista de Lerma.—Los heridos mejoran.

Santander.—Han llegado a esta capital cuatro cadáveres de las víctimas del accidente automovilista ocurrido en Lerma, de la provincia de Burgos.

El vecindario está impresionadísimo.

Se sabe que los heridos del mencionado accidente siguen mejorando.

El ministro de Comercio francés llega a Barcelona

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el ministro francés de Comercio, señor Plandit, que ha llegado a España para visitar las exposiciones.

Desde aquí esta personalidad marchará a Madrid.

La Asamblea de Oficiales de Notarías

Jaén.—Con gran concurrencia y numerosas adhesiones se celebra la Asamblea Nacional de oficiales de Notaría.

Se acordó pedir al gobierno el reconocimiento oficial de los empleados de Notarías, reglamentación de sus mismos por el Ministerio de Justicia, siendo mínimo y otros extremos.

También se acordó solicitar el reconocimiento oficial de la Caja de socorros y pensiones, que hoy funcionan

Banquete en el Club Cocherito

Bilbao.—Hoy se ha celebrado el banquete que anualmente celebra dicho Club, asistiendo 150 comensales.

Más noticias de Roma.—Los reyes y príncipes de Bélgica visitan al Santo Padre.—El Papa les felicita cariñosamente y bendice.—La boda de los príncipes.—El cardenal Gasparri devuelve la visita a los soberanos belgas.

Roma.—Los Reyes de Ségica, que han llegado a esta capital para asistir a la boda de su hija la princesa María José con el príncipe Ruperto, heredero de la corona de Italia, estuvieron en el Vaticano visitando al Santo Padre.

Los Soberanos y los príncipes belgas fueron recibidos en la plaza de San Pedro con los más altos honores militares y saludos por el gobernador de la Ciudad Vaticana, Sr. Gerardini, que les dió la bienvenida en nombre del Pontífice, y acompañados de éste llegaron al salón de San Pablo, donde esperaban los nobles pontificios.

Incapacidades por razón de hernia.— Y por último en 18 de igual mes de Octubre mostrando las enseñanzas de que en cuanto al valor y eficacia de los elementos informativos, tratándose de hernias no puede prevalecer el criterio de apreciarlos en sentido opuesto al reflejado en la sentencia recurrida criticando aisladamente alguno de los datos de la información de cuyo concepto reproducido y ampliando en el trámite oportuno del juicio no se desprende la evidente equivocación del juzgador al estimar justificando el origen herniático a consecuencia de la hernia que padece el obrero pero es manifiestamente atendible la impugnación desarrollada al respecto de que la hernia no da derecho a indemnización alguna por razón de incapacidad temporal porque desde el momento de su aparición a raíz del accidente produce definitivamente incapacidad profesional permanente y parcial, única indemnizable según sentencia del Tribunal Supremo de 21 de octubre de 1927; y al no entenderlo así el juez sentenciador y condenar a la parte demandada al pago de 200 pesetas en concepto de indemnización por incapacidad temporal infringe los artículos 148, disposición 1.ª por aplicación errónea e indebida, 150 y 151 del citado Código.

La sentencia de 5 de noviembre de 1928, expresa que porque repetidamente se tiene declarado que el artículo 249 del Código del Trabajo es limitativo y no aplicable a casos análogos, no puede reputarse incapacidad parcial permanente la disminución de la agudeza visual sea en un 25 o en un 40 por 100; lo cual solo constituye la existencia completa de la visión cosa muy distinta de la pérdida absoluta de ella; y, como, por otra parte, en la sentencia recurrida, apoyándose en el informe pericial, se afirma que el obrero puede dedicarse a su trabajo habitual de minero no estando comprendido el defecto visual en cuestión en el cuadro de valoraciones a que se refiere el artículo 157 de dicho Código, indudable es que ese caso no puede conceptuarse bajo aspecto general como de incapacidad parcial permanente con derecho a indemnización.

En la sentencia del mismo mes citado y día siguiente, se refiere que, conforme al claro texto del apartado F) del artículo 248 del Código del Trabajo para que constituya la sordera, caso de incapacidad, permanente y total para la profesión precisa que sea absoluta y es evidente que no puede reputarse tal la que por afectar a un sólo oído permitiendo por ello que el otro desempeñe normalmente su función sólo representa un defecto físico que por modo incompleto altera la integridad del órgano auditivo.

El mismo Tribunal, en sentencia de 8 del citado noviembre, advierte y enseña que, no habiendo sido objeto de declaración alguna por parte del Tribunal popular de la demanda carece este de toda objetividad o realidad procesal en el juicio, por lo que siendo desconocido para el juzgador no es lógico que éste pueda fundar en lo inexistente, por ignorada relación alguna con el accidente del trabajo de que se trata, ni con la transacción acordada en el acto conciliatorio ni con la ley.

Seguidamente Reyes y Príncipes pasaron al Salón del Trono, donde les esperaba el Sumo Pontífice, que les dirigió afectuosas felicitaciones, bendiciendo la boda de los príncipes.

Los regios visitantes cumplimentaron al Cardenal Gasparri y visitaron la Basílica, donde el Cardenal Merry del Val les ofreció un lunch.

Las personas reales abandonaron la Ciudad Vaticana con los mismos honores que a su llegada.

Poco tiempo después el Cardenal Gasparri, en nombre de Pío XI fué al Quirinal a devolver su visita a los Soberanos y príncipes belgas.

La animación con motivo de a boda, que como se ha dicho, tendrá lugar mañana, sigue aumentando y el aspecto de las calles de Roma es sorprendente.

Noticias de Barcelona.— Los temporales.— Un descarrilamiento.— El ministro de Hacienda.— Un abordamiento.— Petición de la Prensa barcelonesa.— El ministro del Trabajo.— Estudiantes visitando la Exposición.

Otras noticias

Barcelona.—A consecuencia de los fuertes temporales reinantes en toda esta provincia, ha ocurrido un descarrilamiento cerca de la estación de Mora, del expreso en que viajaba el Ministro de Hacienda.

El Sr. Calvo Sotelo, que marchaba a Palma de Mallorca, al objeto de descansar unos días en aquellas tierras, saldrá con dirección a dicho punto a bordo de la motonave «Jaime I».

Han llegado al lugar del descarrilamiento, varios trenes de socorro, para hacer el traslado de los viajeros y conducirlos a esta población.

En el Ayuntamiento existía alguna intranquilidad porque no se tenían noticias del Alcalde Sr. Barón de Viver y del Director de la Exposición de Barcelona, Sr. Marqués de Foronda, pero pronto cesó aquella, al conocer la llegada a Madrid de dichas personalidades.

También en el mar reina furioso temporal, aunque no se tiene noticias de haber ocurrido más accidentes que el día 5, de que un vapor abordó a una lancha pesquera hundidola, pereciendo tres de sus tripulantes y salvándose otros dos.

La Asociación de periodistas de Barcelona, ha dirigido un respetuoso escrito al Presidente del Consejo de Ministros, suplicando que el ejercicio de la censura previa a la prensa se realice aquí al igual que en Madrid, sobre todo en lo referente a tratar la cuestión política y la publicación de declaraciones de personajes políticos, sobre la sucesión de la dictadura y muy especialmente sobre asuntos locales.

—El Ministro del Trabajo y Previsión Sr. Aunós, antes de regresar a

Madrid, recibió a varias comisiones.

—Han visitado las Casas Consistoriales, veintiocho alumnos de la Escuela Social de Madrid, que llegaron a Barcelona para visitar su Exposición.

—Se encuentra en esta capital el Ministro de Instrucción Pública señor Callejo, con el fin de visitar la Exposición. El viaje lo realiza de incógnito.

—Por el mal tiempo reinante, se suspendieron los partidos de fútbol anunciados.

El accidente ferroviario en Santa Cruz de Mudela.—El secretario de la Comisaría de Ferrocarriles a tramitar rápidamente el expediente de indemnizaciones a las víctimas.

Madrid.—Esta mañana ha salido en virtud de órdenes urgentes con dirección a Santa Cruz de Mudela el Secretario de la Comisaría de Ferrocarriles con encargo de tramitar con la mayor urgencia el expediente para el abono de las indemnizaciones a las víctimas de la catástrofe ferroviaria ocurrida en la madrugada última en dicha estación.

Cuidará así mismo de que se haga los anticipos necesarios a cuenta de las indemnizaciones a pecibir a los heridos que lo necesiten.

También atenderá de que a los heridos se les cuide con el mayor esmero.

Tratado de arbitraje entre España y Perú

Madrid.—En la Secretaría General de Asuntos Exteriores se han recibido noticias del Embajador de España en Lima, dando cuenta de haberse firmado un tratado de arbitraje entre dicha nación y la nuestra.

Del accidente en Túnez.— Un expreso que cae al hundirse un puente.— Doce muertos y más de veinte heridos

Túnez.—Cuando el expreso de Túnez a Argel, pasaba por un puente, éste se hundió cayendo el tren por un barranco.

En el accidente encontraron la la muerte doce personas y resultaron heridas de gravedad mas de veinte pasajeros.

Aún se ignora si hay más víctimas dentro del resto de los coches descarrilados.

Se trabaja activamente por averiguarlos.

Victimas del trabajo en un túnel

Gijón.—Los obreros Jesús Arroyos de 22 años y Ramón Álvarez de 27 trabajaban en la construcción de un túnel sintiendo síntomas de afixia.

Advirtiendo estos síntomas uno de ellos dando tubos salió del túnel comunicando lo que ocurría.

Inmediato ocurrió el capataz de los trabajos consiguió extraer al otro obrero que se encontraba sin conocimiento.

Conducidos los dos trabajadras a la casa de Socorros el médico dijo que ambos se encontraban en grave estado.

Larre Borges y Challes a la Argentina

Montevideo.—Los aviadores Larre Borges y Challes saldrán hoy con dirección a Buenos Aires, invitados por los pilotos de aquella nación para visitar dicha República.

La víctima del suceso de Cedralón

Teruel.—El cabo de la Benemérita José Serrie, víctima del suceso de Cedralón, ha sido trasladado hoy a Zaragoza, donde terminará su curación.

Un accidente del trabajo en la estación de Sevilla.— Detención de un súbdito norteamericano

Sevilla.—El obrero enganchador de la estación de esta capital Francisco Vizaino, al intentar subir al convoy, cayó bajo él, pasándole las ruedas que le destrozaron.

—Los guardas de la Exposición Ibero-Americana detuvieron a un súbdito norteamericano llamado William Johnson, de 22 años de edad, autor de la sustracción de varios objetos en los distintos pabellones.

Una esquadra de submarinos chilenos en Tenerife

Lenerife.—Procedente de Plymouth y Vigo fondeó en este puerto, una esquadra de submarinos chilenos que hacen el primer viaje desde su donstrucción en los astilleros ingleses.

Apenas fondeado, el comandante de

la escuadrilla cumplimentó a las autoridades.

A los marinos chilenos se les ofrecerá un banquete en el Ayuntamiento.

Permanecerán en este puerto una semana y después continuarán su viaje a Maatínica, Panamá y Valparaíso.

Actividad diplomática en La Haya

La Haya.—Aunque la conferencia hoy no se ha reunido con carácter oficial, sin embargo la actividad diplomática ha sido grande.

Se han celebrado numerosas consultas con carácter privado.

COSAS QUE PASAN

CONATO DE INCENDIO

Esta mañana, serían próximamente las nueve y media, se produjo un conato de incendio en la plaza de Castellar, 1, piso 2.º, en donde tiene su domicilio D. Jaime Pérez Martínez, capitán de la Marina mercante.

La causa de ello fué el haberse inflamado una cocina de gasolina, y al intentar apagarlo con mantas prendióse fuego a éstas.

Por el guardia municipal Miguel Guerrero León, que se presentó inmediatamente en el lugar del suceso, se pasó aviso al servicio de incendios, y a los pocos minutos se personaron los bomberos con el sargento D. Juan Guerrero, los que después de trabajar cerca de una hora consiguieron sofocar el pequeño siniestro.

También el operario de servicios eléctricos, Manuel Alvarez, contribuyó a la extinción.

La finca donde se produjo el conato es propiedad de D. Arturo Gallego.

Solamente se quemaron cinco mantas.

Gracias a la prontitud con que acudieron los bomberos y a los trabajos que realizaron, el siniestro no revistió caracteres graves.

LAS COSAS DEL VINO

Por el sereno José García fué detenido el individuo José Fernández Cubo, que vive en Manuel Raneés, 9, el cual en su citado domicilio, en completo estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo.

Al llamarle la atención su esposa Joaquina Gálvez, José cogió un pañuelo y en el anafe que tenía encendido la citada mujer le prendió fuego saliendo a la calle con dicho pañuelo ardiendo, alarmando al vecindario.

DOS DETENIDOS

En la plaza de Isabel II, se maltrataron de obras Manuel Vázquez Liñe, que vive en Sñ Rafael 51 y Amador López González, con domicilio en Comandante Gómez Ortaga 6.

Ambos fueron detenidos por el sereno Angel Rodríguez.

ATROPELLADO POR UN «AUTO»

En la plaza de Castelar fué atropellado por el automóvil S. E. 12.878, cuyo conductor y paopietaria es don José Suñol, con domicilio en Isaac Perál 14 y 15, el niño José Manuel Yaque, que vive en Rosario 35.

Este tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, de contusión y erosión en el muslo izquierdo, siendo conducido después a su domicilio.

UNA SUSTRACCION

En la Comisaría de Vigilancia se personó el sereno Severino Vilches acompañando al qoe dijo llamarse Juan Padilla Salmerón, que habita en Trille 5, el cual denunció anteel agente de guardia, que le habían sustraído una ruca de repuesto del coche de su propiedad C. A. 2.882, ignorando quién pueda ser el autor del hecho.

POR SUSTRACCION

En el centro policiaico Demetrio Trafomares, tripulante del vapor italiano «Maseda», denunció a Emilio Trillo Naya, también tripulante del mismo buque, porque le había sustraído varios objetos que valoró en 50 pesetas.

Los guardias municipales Agustín Barba y Antonio Utrera detuvieron a Emilio y lo condujeron a la Comisaría.

UN NIÑO «VALIENTE»

En la plaza de San Antonio el niño Rafael Riera Morales, con domicilio en la plaza de Méndez Núñez, 16, maltrató de obras al de su misma edad Juan Vázquez, que habita en Cervantes, 40.

Este denunció a Rafael, manifestando que le persigue diariamentecon ánimo de maltratarle, como lo efectuó hoy.

Imp. de M. Cerón. Cádiz

# Compañía Trasatlántica

Servicios del mes Enero dd 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba-México**  
El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 20 de Enero, de Gijón el 21 y de Coruña el 22, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.  
Próxima salida el 15 de Febrero.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Enero, de Almería y de Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de Febrero.

**Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York**  
El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 9 de Enero, de Valencia el 10, de Alicante el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 13, y de Vigo el 15 para New-York y Habana.

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Enero, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25, y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.  
Próxima salida el 4 de Febrero.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Capilla.-Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.-BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3.

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA  
Beato Diego de Cádiz, 12.-Cádiz

## Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona el 15 de Enero, de Valencia el 16, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 13 de Febrero.

**Línea de Filipinas**  
El vapor LEON XIII, saldrá de Bilbao el 26 de Enero, de Liverpool el 2 de Febrero, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapure y Manila.

**Línea de Fernando Poo**  
El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de Febrero.

## AUTOMOVILES

Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correos sobre neumáticos entre Cádiz, Algeciras, La Línea (Para GIBRALTAR)

Salida de Cádiz: 13.45; llegada, 13.30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.  
Salida de Algeciras: 8.15; llegada, 19.00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.  
Salida de La Línea: 7.00; llegada: 20.15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451.  
Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22.00 para la entrada en dicha plaza.  
Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES. RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CHUTA.  
Salida de Cádiz: a las 9.00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).  
Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ: Salida: A las 12.45. — Café 'La Estrella' (Muelle).

## ¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

### UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

**Bien soportado por los niños**

El Alquitran Guyot es el específico por excelencia de las **vías respiratorias**

CONSTITUADOS .. TOS BRONQUITIS .. CATARROS

Afecciones de la garganta y de los pulmones, son combatidos con éxito por el

# ALQUITRAN GUYOT

Es el verdadero ALQUITRAN GUYOT y para evitar todo error, verifique bien la etiqueta: la del legítimo Alquitran Guyot lleva el nombre Guyot impreso en grandes caracteres y su firma en tres colores, violeta, verde y rojo, depositado oficialmente, y la dirección Malsou FRENCH, 12, rue Jacob, París.

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

### SERVICIOS GENERALES

**Línea rápida Cádiz-Norte**  
VIERNES: Para Huelva, Vigo, Ferrol, Coruña, Musel, Santander, Pasajes y Bilbao el día 17 de Enero de 1930, el vapor FLORINDA.

**Línea rápida Cádiz-Levante**  
JUEVES: Para Huelva, Alicante, Valencia y Barcelona, el día de Diciembre de 1929, el vapor

### SERVICIOS OFICIALES

**Línea con Canarias desde Cádiz**  
Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

**Línea Canarias-Cádiz-Sevilla**  
JUEVES: Para Sevilla, (directo), quincenal, vapor I. CRISTINA, el día 9 de Enero de 1930.

**Línea con Africa**  
SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los martes a las 7 horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

**Línea con el Mediterráneo**  
SERVICIO CADIZ-CEUTA-MÁLAGA: Semanal: Viernes 10 de Enero de 1930, el vapor RIO-NAVIA.  
SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
El vapor INFANTA BEATRIZ saldrá el domingo 12 de Enero de 1930.

**Servicio Cantábrico**  
Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes. El vapor

### RIO-CABRIEL

Saldrá de Cádiz, el 13 de Enero de 1930.  
Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

**Servicio Mediterráneo**  
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

### RIO-NAVIA

Saldrá de Cádiz, el 10 de Enero de 1930.  
Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos.

Delegado: D. Manuel de la Oliva Fernández

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz Isaac Peral número 25 (bajo)

## Leed "El Noticiero Gaditano"

No hay otra maquina de escribir que ofrece más ventajas

### CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.  
Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Ud. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: CASA CERÓN.- Columela núm. 23.- Cádiz

## Anúnciese en este PERIODICO

**“El Noticiero Gaditano”**  
- Diario de la noche -  
Redacción y Administración: San Francisco, 10.-bajo.  
Teléfono automático núm. 12-14

## Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.  
Los pedidos, con el importe en letras de Giros Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, en calle Zorrilla número 2, Málaga.

Profesora de instrucción primaria.—Clases de primera y segunda enseñanza.—Informes en Cánovas del Castillo, 2.

—¿La mejor tinta?  
—Es sin duda la inmejorable

## WOLFRAN

Casa CERÓN  
Columela, 23 Cádiz

Tinta Azul-negra Wolfran.-Colores varios: La mejor.—Columela, 23. Teléfono, 1.034. — Duque de Tetuán, 15

Archivadores y clasificadores, Cerón, Columela, 22. Teléfono, 1.034.—Duque de Tetuán, 15.

## Para Máquinas de escribir

De despacho:

# TRIUMPH

La mejor marca, con tabulador decimal graduable por el propio mecánografo sin abandonar su posición normal.

**Pesetas 1.200 al contado**

Máquina portable:

# CORONA

Modelo 4, con cuatro hileras de teclas -Teclado universal. - Ptas. 700 AL CONTADO  
VENTAS A PLAZOS

Accesorios de todas clases. Cintas para todas las marcas. Papeles carbón, gomas, etc.

Casa de **M. CERÓN - Columela, 23 - Duque de Tetuán, 15 - CÁDIZ**